R. COOTER / LAW AND ECONOMICS

B . Market Failure : המחבר מציג 4 כשלי שוק המפרים את שיווי המשקל
1. Monopoly : כאשר יש מוכר חזק בשוק ויש לו מונופול, התוצאה היא מחיר גבוה ואיכות ירודה של הסחורה. הפתרונות הם: א. תחרות ב. רגולציה למחירים (יש מונופולים כמו רשות המדינה שאין לאפשר תחרות מולם ולכן תהיה רגולציה למחירים שהם יגבו עבור ____ לציבור).

2.  Externalities: התרחבות השוק לצדדים שלישיים לא רצוניים. לדוגמא – מפעל שמזהם עיר שנמצאת בקרבתו לא מחשב כעלות הייצור שלו את העלויות שתושבי העיר משקיעים כדי להתגונן מפני הזיהום הסביבתי שהמפעל יוצר. המפעל מתעלם מהעלות השולית הציבורית, ומבסס את הרווח הפרטי שלו. הפתרון הוא הגבלת המפעל  לאופטימום הציבורי שהוא רמת ייצור נמוכה מהאופטימום הפרטי, שכן האופטימום הציבורי מתחשב גם בעלות ייצור עקיפה שנכפת על הציבור.

3.  Public Goods: סוג של מוצר או שרות אשר צריכתו ע"י אחד לא מותירה פחות לאחרים וכן מחיר מניעתו מאלו שנהנים ממנו בלי לשלם כה גבוהה, שהייצור לא כדאי. לדוגמא – חברה פרטית מוכרת הגנה מפני התקפה אווירית ומסמנת את גגות הלקוחות ששילמו לה בלבד. שכנו של אדם שרכש שרות שכזה, לא צריך לקנות גם הוא את השירות, כי הוא נהנה מהגנת השכן שכבר שילם. אין כל דרך לחברה שמוכרת את ההגנה מתקיפה אווירית למנוע את ההגנה מהאנשים שלא שילמו ונמצאים בסמוך ללקוחות שכן שילמו עבור ההגנה. אם חברות פרטיות היו מוכרות הגנה שכזו, התוצאה הייתה שרק מעטים היו רוכשים אותה. בפועל, המדינה מספקת ביטחון. פתרון: א. סובסידיה ישירה או עקיפה ב. המדינה מספקת את השרות במימון מסי אזרחים.

4. Informtional Asymmetries: חוסר איזון בין המידע שיש לצדדים בעסקה. לדוגמא – לבנק יש יתרון מידע על הלקוח, למוכר רכב יש יתרון מידע על מצב הרכב על פני הקונה. פתרון יכול להיות הגבלת אחריות ע"י מוכרים אך זהו פתרון וולונטרי. לכן, יש צורך שבמקרים חריגים, כמו במכירת בית, המדינה תטיל אחריות בחוק על המוכר שלא להסתיר מידע מפני הקונה. 

C. Potential Pareto : מאפשר שינוי בו צד אחד מפסיד ובלבד שצד שני ירוויח     

      יותר מאשר צד הפסיד. במקביל, יש להטיל על המרוויח לפצות את המפסיד ורק 

      שני הצדדים בסופו של דבר ירוויחו מהשינוי.

